

决不能搞数字脱贫 虚假脱贫

脱贫摘帽不是终点而是新生活新奋斗的起点

中华民族千百年来存在的绝对贫困问题
将在我们这一代人的手里历史性地得到解决

扶贫开发贵在精准
重在精准

决胜

小康不小康
关键看老乡

两不愁三保障

真扶贫 扶真贫 真脱贫

消除贫困改善民生 实现共同富裕 是社会主义的本质要求

全面建成小康社会 一个也不能少
共同富裕路上 一个也不能掉队

主题策划

第三章

民亦劳止 汔可小康

仓廩实而知礼节
衣食足而识荣辱

各亲其亲 各子其子 货力为己

桑麻蔚然野无旷土

久困于穷 冀以小康

足食足兵 民信之矣

礼义以为纪

刑仁讲让

示民有常

老者安之 朋友信之 少者怀之

保国宁家 缉熙政事

扎根泥土自芬芳

□本报评论员 孔爱群

决胜之年，一场硬仗！
剩余贫困人口，皆为最难攻克的“堡垒”；
年初疫情突袭，又给“冲锋”的脚步增添了阻碍。
他们，是这场“历史性战役”中的尖兵。为了群众的好日子，义无反顾，离开城市，奔赴乡村，不辞千辛万苦，无畏万水千山。
他们就是选派干部。在辽宁，这样的“战士”，共2.02万名，覆盖全省839个乡镇1.17万个行政村。
他们，住在条件艰苦的村里。
在火热的“战贫”一线，他们饱含真情，挥洒汗水，宛如“地基”中的“钢筋”，沉得下、立得稳，与当

地干部村民同甘共苦、播种希望。
来看两组数据。
2018年，全省选派干部为乡村引进致富项目5680个，协调投入各类资金35.5亿元，培育支柱、特色产业4276个，修建农田水利设施项目5400余处、村路2.3万余公里，带动15.43万人脱贫、519个贫困村销号、6个省级贫困县摘帽。
2019年，全省选派干部帮乡村引进、培育产业项目7900余个，协调投入各类资金69.9亿元，修建农田水利设施项目6900余个、村路近1.8万公里，帮助村集体增加收入4亿余元，减少建档立卡贫困人口13.25万人，带动128个贫困村销号、

5个省级贫困县摘帽。
一个个数字，看着简单枯燥，背后却是一次次丰富的经历和难以想象的付出，是一张张摘掉穷帽之后令人动容的幸福笑脸。
他们，住进乡村群众的心里。
吃在村里，住在村里，忙在村里，把村里当家里。美化乡村、带富乡亲、发展产业、卖力直播，为拔穷根，他们殚精竭虑、起早贪黑，无私忘我。铁岭市西丰县营厂满族乡松岭村“第一书记”梁好友，驻村两年间，为松岭建了新村部、修了新村路、盖了蔬菜大棚，为了让山里的村民吃上自来水、摆脱土泥路，他不怕跑断腿、磨破嘴。一次开车回村的路上掉进沟里，肋骨骨折，他仍然第一时间赶到

村里查看在建的村部施工现场。
锦州北镇市吴家镇徐姚村“第一书记”孙敬东，情系乡村教育和医疗，组织锦州医大附属三院进村义诊400余次，自掏腰包为村小学平整操场、为警卫室安装供暖设备。为了不影响驻村工作，他还在住地租房将患病无人照看的父亲带在身边。
……
守土有责、守土尽责，他们以真心换真情。当贫困户过上好日子，当贫困村脱贫摘帽奔小康，日夜奔忙，心系群众的他们，以实干和担当，收获信赖与爱戴。
扎根泥土，一路芬芳。

总策划 丁宗皓

总监制 刘玉玮

监制 李增福

张小龙

责任编辑 王立钢

刘立钢

主笔 胡海

孔爱群

李越

刘佳

唐大

刘毅

孙卫

赵铭

董翰

摄影 赵敬

孙海

郑东

见赵

刘婷

卜志

王敬

李睿

赵文

隋文

许科

视觉设计 冯校

冯校

孙广

高峰

冰晶

高琢

赵凤

史松

李斌

张世

吴同

勇迪

刊头题字 杨宝林